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них монаха и монахиња, писара књига и др. Тако је, 
на пример, прилог Студеници у свештеним одежда-
ма дат за вечни помен старца Тројице-сергијевског 
манастира Теодора Самарина 1704. године. И Срби 
су давали прилоге за помен сусрећући студеничке 
монахе у местима кроз која су пролазили током „пи-
саније“. У Синодику су тако забележена имена пу-
ковника Владислава Србина са породицом (л. 28а), 
вршачког обор-кнеза Радивоја (л. 84б) и господара 
Николе Филиповића из Пеште (л. 86а). 

Рукопис красе барокни орнаменти флоралних 
мотива, руског типа, попут заставице на л. 11а. На 
насловној страници црвеним мастилом је изведен 
сликани украс у виду руке која држи квадратно поље 
унутар кога је кружни флорални мотив са текстом 
у средишту: sJiÎ sinodiÎkx m(a)n(as)t(i)rA stMdenJce. hram 
MspeniA pr(e)s(vA)tQe vl(a)d(i);(i)cQ n(a)[eA b(ogorodi)cQ 
J prisno d(y)vQ m(a)rJi. lavrQ s(vA)t(a)go sJm(e)wna serbskago 
miroto;ca J velikog ;}d(o)tvo(r)ca. Idy/e s(vA)tQe J mir(o)
to;ivQe mo{J ego pw;iva} lyta zr^g (7163 = 1654–1655). 
Рукопис је повезан у дашчице пресвучене кожом, а 
повез је највероватније рад Мојсија Ивановића. 

ЛИТЕРАТУРА: Благо, 1988, 205 кат. бр. 26 (Н. Синдик); 
Шакота, 1988, 65–66, 237; Анђелковић, 2017, 239–244; 
Анђелковић, 2019, 63–65.

Миљана Матић

103. Октоих првогласник  
штампара Макарија

Цетиње, 1494.
28,5 × 21 cm 
Ризница манастира Милешеве  
(некада у Српској православној 
општини у Пријепољу, бр. 12) 

Цетињски октоих првогласник православна је бого-
службена књига која има посебну вредност у исто-
рији европског, словенског и српског штампарства 
као прва ћирилична штампана књига Јужних Сло-
вена и прва српска инкунабула. Настала је у „по-
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следња“ времена незадрживог надирања Османлија 
са истока, а под патронатом зетског војводе Ђурђа 
Црнојевића, који у предговору књиге говори о ра-
злозима њеног настанка: „Видјев, ја, у Христу Богу 
правовјерни, Богом чувани господин Ђурађ Црно-
јевић да цркве немају светих књига, због гријехова 
наших, пљачком и уништавањем агаренских чеда, 
настојах предано, Светим духом надахнут и љуба-
вљу према божанственим књигама, и написах ову 
душеспасоносну књигу осмогласник...“ (л. 2б). У 
штампању Октоиха првогласника и у раду штам-
парије у целини учествовало је осам људи, што се 
наводи у поговору ове књиге: „...и саставих форме 
на којима за једну годину осам људи заврши окто-
их од четири гласа...“. Књига је настала при зетском 
митрополиту кир Вавили под надзором штампара 
Макарија који је занат научио у Венецији. Рад на њој 
трајао је годину дана, а њено штампање завршено је 
на Цетињу 4. јануара 1494. године. 

Октоих је свакако једна од најзначајнијих бого-
службених књига у православној цркви. Саставља-
ње недељних служби октоиха приписује се светом 
Јовану Дамаскину (675–754), а у његов састав улазе 
и творевине других црквених писаца, попут Анато-
лија, византијских царева Лава Мудрог, Константи-
на Порфирофенита и других. Реч је о књизи чије се 
духовне песме свакодневно поју у цркви, о литера-
тури која обухвата и излаже православну теологију. 

По свом садржају цетињски октоих првогласник 
сасвим је сродан већини најстаријих јужнословен-
ских рукописа Осмогласника. У питању је Велики 
октоих (грч. οκτώ ἦχος, осам гласова), осмогласник-
-параклитик, који садржи службе за сваки дан у 
недељи. Песме једног гласа поју се током једне сед-
мице, а низ од осам седмица односно осам гласо-
ва назива се „стлп“. Будући да је цетињски октоих 
октоих првогласник он садржи службе прва четири 
гласа. Отуда му и потиче назив. Цетињски октоих 
првогласник почиње васкрсним службама првог 
гласа, и то малом вечерњом, а затим следи велико 
вечерње, јутрење и „Блажена“ на литургији. Песме 
се нижу по литургијском редоследу. Текст је цркве-
нословенски српске редакције. Поговор је штампан 
наизменичном употребом црвене и црне боје. Црве-
на боја је доста употребљавана – њоме су штампа-
на иницијална слова, заставе, слова која заузимају 
висину нешто више од два реда и називи песама и 
других текстуалних целина. Цетињски октоих прво-
гласник садржи сразмерно скроман графички украс. 

Сам почетак књиге краси једна заставица изведена 
црном бојом и претежно састављена од флоралних 
орнамената, под којом је украшени иницијал „П“ (л. 
1а), док врх странице с поговором Ђурђа Црнојеви-
ћа краси заставица с грбом Црнојевића – у центру 
поља с флоралним орнаментима налази се двоглави 
орао којег носе два допојасна анђела (л. 2б).

До данас је познато 105 очуваних примерака це-
тињског Октоиха првогласника. Један од њих, при-
падао је библиотеци манастира Студенице, о чему 
сведочи запис на л. 2а тог примерка: „Ова је књи-
га октоих манастира Студенице и ко се усуди да је 
отме од овог светог места да му Богородица буде 
противница на Другом доласку и Свети Симеон у 
овом веку и будућем, амин“. Студенички примерак 
октоиха првогласника је непотпун, а његов повез је 
кожни и орнаментисан. Од задње корице очувана је 
једна половина уздужно. 
ЛИТЕРАТУРА: Каратаевь, 1883, бр. 7; Jagić, 1894; Медаковић, 

1958, 189–190; Мано Зиси, 1979, 191–195; Петровић М., 1982, 
85–86; Октоих првогласник, 1987; Немировский, 1994, 23–
31; Благо, 1988, 189–190 (Н. Синдик); Октоих првогласник, 
1996; ЛССВ, 1999, 469 (Т. Суботин Голубовић).

Анђела Гавриловић

104. Требник кијевског 
митрополита Петра Могиле

Кијев, штампарија Кијево-печерске лавре, 1646.
папир 29,5 × 19 cm
Библиотека манастира Студенице, бр. 85

Требник или Велики Требник кијевског митрополи-
та Петра Могиле (1633–1647) одштампан у Кијево-
-печерској Лаври у Кијеву, представљао је врхунац 
делатности тог ученог теолога и реформатора пра-
вославног богослужења у XVII веку. Петар Могила 
је својим требником, у коме су сабрани текстови 
свештенодејстава и молитвословља посебног бого-
служења, кодификовао релативно разнородне прет-
ходне праксе у руско-украјинској средини, али је 
у православну праксу увео и многе новине стране 
традиционалном богослужењу православног Исто-
ка, а карактеристичне за развијено барокно бого-
служење Кијевске митрополије. Књига је постала 
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